Kolokwium 1b

Algebra
15 grudnia 2023

Zadanie 1 (5p+8p).
(a) Rozwiaz w ciele liczb zespolonych réwnanie: 23 — 22 — 9iz + 9i = 0.
(b) Zilustruj na plaszczyznie zespolonej zbiér: {z € C: |24+ 2| = |2+ 1+1|}.

Zadanie 2 (5p+4p). W zbiorze R? dana jest relacja (R?, S, R?) taka, ze dla dowolnych (z1,%),
(CEQ, yg) S R2:

(21,91)S (22, 52) <= (z1+y1 <z2+y2) A (21— 91 < T2 — y2)
(a) Czy S jest relacja porzadku czy réwnowaznosci? Udowodnij.

(b) Jezeli S jest relacja porzadku, to wyznacz (narysuj na plaszczyZnie) majoranty zbioru
A = {(0,2),(1,0)}. Czy zbiér A jest tancuchem? Jezeli S jest relacja réwnowaznosci, to
wyznacz klasy réwnowaznosci wektoréw (0,0) oraz (0, 1).

Zadanie 3 (10p+3p—+3p). W zbiorze liczb rzeczywistych okreslamy dzialanie ® w nastepujacy
sposéb: z Oy =axy —x —y + 2.

(a) Sprawdz, czy G1 = (R, ®) jest grupa abelowa.
(b) Sprawdz, czy G2 = (R\ {1}, ®) jest grupa abelowa.

(¢) Niech f bedzie odwzorowaniem takim, ze: f(x) = x—1. Sprawdz, czy f jest homomorfizmem
z grupy (R \ {0},) w te ze struktur Gy, Go, ktéra jest grupa.

Zadanie 4 (12p). Dany jest podzbiér A = {p € R[z]z : p(1) + p(—1) = p'(0)} przestrzeni R[z]2.
(a) Udowodnij, ze A jest podprzestrzenia przestrzeni R[x]s.
(b) Znajdz baze i wymiar podprzestrzeni A.

(¢) Czy podzbiér C = {p € A : p(1) = p(0) 4+ 1} stanowi podprzestrzef przestrzeni R[z]2?
Odpowiedz uzasadnij.

(d) Czy zbiér D = {32% + 22 — 2, —42? + 22 + 3} stanowi baze podprzestrzeni A? Odpowied?
uzasadnij.

(e) Udowodnij, ze jesli V' jest przestrzenia wektorowa i V' # {0}, to V 4V = V| ale nie jest to
suma prosta.



